

В диссертационный совет
6D.KOA-029 при Российскойско-
Таджикском (славянском)
университете

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мухаммадусуповой Шамсии Абдурахмоновны на тему: «Макроэкономические основы инновационного развития национального хозяйства Республики Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Формирование инновационной экономики сложный и многолетний процесс, т.е. нельзя построить её за какое-то короткое время, а следует идти поэтапно путём изучения и исследования её основных принципов и механизмов методом внедрения реально возможных научно обоснованных и опробованных вариантов повышения темпов роста экономики.

В этом плане исследование макроэкономических основ инновационного развития национального хозяйства Республики Таджикистан является важной и неотъемлемой частью формирования инновационной экономики страны. Особо следует отметить, что формирование инновационной экономики не мыслимо без развития индустриального сектора хозяйства страны, которая достигается путем создания различных предприятий, использующие новейшие технологии по переработке различных видов сырья и выпуск конечной продукции, начиная от сельскохозяйственного до горнодобывающего, включая тяжелые и точные наукоёмкие отрасли производства. При этом наука и техника выступают как главный механизм по модернизации малоэффективных «узлов» промышленных технологических процессов.

Принятая Четвертая стратегия развития экономики Республики Таджикистан путем Ускоренной индустриализации народного хозяйства, нацеленная на перевод экономического уклада страны от аграрно-промышленной к промышленно-аграрной форме, сделала более актуальным решения задач по активизации и совершенствования инновационного развития страны с учетом наукоёмких и высокотехнологичных производств. Необходимость усиления и совершенствования управления процессами инновационной деятельности обусловлен закономерными особенностями самого производства, поскольку то, что является успешным на сегодняшнем производстве, уже через недолгий период становится устаревшим,

требующим модернизацию и серьезного усовершенствования технологического процесса.

Производственно-хозяйственная практика Республика Таджикистан на сегодняшний день показывает, что общепризнанные подходы к теоретическим и методическим аспектам управления инновационным развитием различных отраслей промышленности, в частности в отраслях добывающей промышленности находится на начальном этапе. По этой причине, состояние экономики Таджикистана на сегодняшний день требует, в числе первоочередных, решить задачу модернизации отраслей экономики страны, модернизации и реализации эффективной стратегии активизации инновационных процессов и выработки мер по совершенствованию управления инновационным развитием промышленных предприятий.

Автореферат, как материал подтверждающий основной смысл диссертации, написан содержательно и грамотно. В ней обосновывается, что в условиях экономики Республики Таджикистан являются целесообразным внедрение двух основных вариантов стратегии роста промышленности, путем выпуска новых импортозамещающих и конкурентоспособных изделий, товаров и продукции. Первый вариант требует приобретения новой техники, технологических средств или приобретения лицензий на их использование. Во втором варианте указывается на разработку новых технологий самим предприятием, что связана с наличием развитой научно-технической базы, высокого научно-кадрового потенциала и соответствующего объема инвестиций.

Первый вариант стратегии направлен на установление сотрудничества с теми организациями, которые более успешно специализированы с точки зрения научно-исследовательской или конструкторской деятельности в заданной отрасли.

По второму варианту, организациям или предприятиям необходимо создание в собственной структуре научно-исследовательского или опытно-конструкторского подразделения, предназначенного для осуществления инновационных разработок. В этом случае возникает дополнительный, но вполне оправдывающий себя, вопрос о научно-изобретательских кадрах и соответствующих лабораторно-исследовательских базах. Такой подход, в перспективе, позволяет избежать крупных единовременных затрат, направляемых на приобретение новой техники и технологии.

Судя по материалам автореферата, структура диссертации, представленной к защите построена логична и позволяет решить задачи, поставленные перед исследователем. В первой главе «Теоретико-методологические аспекты инновационного развития национальной экономики» автором рассмотрены концептуальные основы формирования инновационного развития, а также приведены результаты изучения опыта зарубежных стран по переходу к инновационному пути развития. Основные

выводы по этой главе обобщены в трех таблицах (табл.1;2;3 в автореферате.). Во второй главе «Состояние, факторы и механизмы развития инновационной активности на уровне макроэкономики» анализирована инновационная деятельность, рассмотрены макроэкономические механизмы, а также исследованы факторы, влияющие на инновационное развитие экономики Таджикистан. Основные результаты этой главы отражены в 6 таблицах (табл. 4;5;6;7;8;9 в автореферате). В третьей главе «Совершенствование управления инновационной деятельностью в системе решения макроэкономических проблем развития» рассмотрены вопросы модернизации институциональных основ, а также исследованы приоритеты в государственном регулировании инновационного развития Республики Таджикистан на перспективу. Результаты исследования этой главы обобщены в виде 2 таблиц. (табл. 10 и 11 в автореферате.). В первой таблице, в качестве основного индикатора, приведены объемы выполненных научно-технических работ за 2011-2018 г.г., а во второй таблице-показатели оценки инновационного развития национальной и региональной социально-экономических систем в сравнение со значением эталонного показателя.

В автореферате диссертационной работы приведены основные научные результаты (в восьми пунктах), рекомендации по практическому использованию результатов исследования (в трех пунктах и 14 подпунктах), список опубликованных работ автора по теме диссертации (3 публикации в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендуемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан и 6 публикаций в других научных изданиях).

Материалы автореферата свидетельствуют о том, что соискательницей проделана определённая научно-исследовательская работа, оформленная в виде диссертации, где выявлены много положительных моментов и отдельные препятствующие факторы, которые оказывают серьезное влияние инновационному развитию экономики Республики Таджикистан. Наряду с положительными сторонами работа не лишена и определенных недостатков, к которым можно отнести следующее:

- данные таблицы 4 на стр. 14 автореферата не ясно по какой методике произведён расчёт;
- по развитию инновационных инфраструктур определения и положения требуют уточнения для обеспечения инновационной деятельности и повышения ее эффективности;
- в автореферате наблюдается некоторые грамматические и стилистические погрешности.

Однако вышеотмеченные замечания не снижают основные достоинства научно-теоретической значимости диссертационной работы. Учитывая вышеизложенное, считаю, что диссертационное исследование Мухаммадусуповой Ш.А. на тему: «Макроэкономические основы

инновационного развития национального хозяйства Республики Таджикистан» обладает научной новизной, практической ценностью, является самостоятельной, законченной научно-исследовательской работой и соответствует предъявляемым требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистана к кандидатским диссертациям, а её автор Мухаммаднусупова Шамсия Абдурахмоновна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)».

**Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой экономической теории.
Институт экономики и торговли Таджикского
государственного университета коммерции
(город Худжанд, Таджикистан)**

 **Азимов А.Дж**

Контактные данные:

735700 Республика Таджикистан, г. Худжанд
ИЭТ ТГУК в г. Худжанде пр. И.Сомони 169
Телефон служебный: (+992) 83422 6 – 18 – 60

Домашний адрес:

735700 Республика Таджикистан, г. Худжанд
улица Ленина 203 - 43
Телефон мобильный: (+992) 92 – 779 – 18 – 54
E-mail: mavlon_1954@mail.ru

**Подпись д.э.н., профессора Азимова Абдумавлона Джалиловича
удостоверяю:**

Начальник ОК ИЭТ ТГУК

 **Б.Бобоев**
